

Секция «Юриспруденция: актуальные вопросы правотворчества и правоприменения
(СИУ РАНХиГС)»

Организация деятельности судов в современной России: проблемы и перспективы развития

Романова Анастасия Максимовна

Студент (специалист)

Сибирский институт управления – филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Новосибирск, Россия
E-mail: m4nriell@yandex.ru

Российское судоустройство определяется исключительно законодателем, наделённым конституционным правом учреждать судебные институты посредством федеральных конституционных законов, в соответствии со ст. 118 ч. 3, ст. 128 ч. 3 Конституции РФ. Законодатель формирует судебную систему, руководствуясь принципами эффективности, учитывая текущую социально-политическую ситуацию и государственные традиции. В настоящее время организация судебной власти в Российской Федерации продолжает совершенствоваться. Судебная система России, заложенная в Концепции судебной реформы 1991 года, получила окончательное закрепление в Конституции РФ и соответствующих федеральных конституционных законах. Она включает в себя суды общей юрисдикции, арбитражные суды и Конституционный Суд РФ.

Одной из главных проблем организации деятельности судов на данный момент является недостаточное количество высококвалифицированных судей. По статистике судебного департамента при Верховном Суде РФ некомплект судей в России на данный момент составляет почти 20%: во всех судах на сегодняшний день 6491 вакансия, это 19,8% от общего количества судей. В 2024 году некомплект судей увеличился в арбитражных судах на 29%, в судах общей юрисдикции – на 18%, среди мировых судей – на 13%. Проблема нехватки проявляется в перегрузке существующих судей, что приводит к задержкам в рассмотрении дел, увеличению сроков судебных процессов, снижению качества правосудия из-за недостатка времени на тщательное изучение материалов дел [2].

Также существует проблема уведомления сторон, суть которой заключается в обеспечении надлежащего извещения сторон, участников процесса. Данная проблема проявляется в устаревших способах уведомления и недоказуемости их получения. Из-за чего создается ситуация, которая нарушает принцип состязательности и равенства сторон, позволяющая уклоняться от явки суд либо создает проблемы в защите своих прав.

Следующей важной проблемой является недостаток материального обеспечения судов, особенно – в сельской местности. В первую очередь это сказывается на техническом обеспечении судопроизводства. Устаревшая компьютерная техника, отсутствие программного обеспечения для автоматизации процессов, специализированного оборудования для проведения, средств связи и видеоконференцсвязи, также недостаток современных и функциональных судебных залов, служебных помещений для судей, секретарей и других сотрудников приводят к задержкам и затруднениям в процессе судопроизводства. Основной причиной этой проблемы является недостаточное финансирование судебной системы [3].

К другим существующим проблемам можно отнести:

- множественность судебных инстанций;
- несовершенство законодательства;
- недостаточная независимость судей.

Центром стратегических разработок совместно с Институтом проблем правоприменения при Европейском университете в Санкт-Петербурге был представлен доклад «Предложения по совершенствованию судебной системы в Российской Федерации и изменению

нормативных актов в целях их реализации». В котором был проведен анализ существующих проблем и предложены решения для улучшения судебной системы, такие как: 1) уменьшение организационной зависимости судей от председателей судов; 2) изменение кадровой политики в судебных органах; 3) снижение нагрузки на судей, при сохранении доступности правосудия.

С целью уменьшения организационной зависимости судей Центром стратегических разработок было предложено ввести электронную систему распределения дел в судах, где существует специализация судей, освободить председателей судов от хозяйствственно-организационной функции, изменить принципы назначения и освобождения председателей судов. Для совершенствования кадровой политики предусмотрено создание центров профессиональной подготовки судей, изменение системы процедуры назначения и подготовки кандидата на должность судьи и изменение квалификационных требований. Снижение нагрузки на судей, при сохранении доступности правосудия обеспечивается упрощением процедур и рационализацией судебного процесса [1].

Таким образом, для успешного развития судебной системы России необходимо комплексное решение обозначенных проблем, ведь конечная задача совершенствования судебной власти состоит в ее реформировании по существу с целью обеспечения подлинной независимости суда и судей, доступности, справедливости и беспрепятственности правосудия. Все перечисленные проблемы негативно влияют на качество правосудия, сроки рассмотрения дел и, в конечном итоге, на доверие граждан к судебной системе.

Источники и литература

- 1) Догадайло Е.Ю., Носов С.И., Чепунов О.И. Проблемы совершенствования судебной системы Российской Федерации на современном этапе // Вестник Московского государственного областного университета, 2019 – 30 с.
- 2) Котыхова А.А. Совершенствование организации судебной системы и процедур процессуального характера // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2019. №12-4.
- 3) Попондопуло В.Ф., Слепченко Е.В. Судебная система: состояние и проблемы совершенствования // Арбитражные споры. 2014. № 1. С. 5 – 24.